
识字组词教案 识字学词学句语文教
案(通用8篇)

教案应该结合教学内容，注重培养学生的主动学习能力和综
合运用能力。以下是一些优秀的初三教案范文，供大家参考
和借鉴。

识字组词教案篇一

1．学会7个左右结构的生字和8个词语。

2．正确、流利地朗读课文。

3．认识这些电器，并懂得它们各有什么用处。

4．培养学生自学生字的能力，观察能力，提高学生的朗读水
平。

1．学会生字新词。

2．能用自己的话说说家用电器的用途。

贴图、生字卡片、词语卡片、多媒体课件

一．谈话导入

今天，老师带来了一个小朋友，他的名字叫张小弟。他要邀
请孩子们到他家去看看呢。

二．学习词、字

1．出示贴图，认识所画内容

2．出示词语卡片，认读



（抽生将词卡贴到相应图旁）

3．了解家用电器的用途

4．认读生字

（1）齐读

（2）找出易错字，领读、自己读、齐读

三．学习短文

1．初读课文，学生默读

2．指导朗读课文，体会感情，抽读，齐读

重点理解“新居”，“跑前跑后”

3．有感情朗读全文

4．加动作读

5．你还知道有什么家用电器，简单介绍一下。

四．学习生字

1．出示字卡，齐读，留下左右结构的字

2．找出你觉得最难的

3．难在那里？

4．你有什么办法记住它们？

5．书空



6．找关键笔画、指导书写。

7．分小组学习其余的生字

识字组词教案篇二

1．学会7个左右结构的生字和8个词语。

2．正确、流利地朗读课文。

3．认识这些电器，并懂得它们各有什么用处。

4．培养学生自学生字的能力，观察能力，提高学生的朗读水
平。

1．学会生字新词。

2．能用自己的话说说家用电器的用途。

贴图、生字卡片、词语卡片、多媒体课件

一．谈话导入

今天，老师带来了一个小朋友，他的名字叫张小弟。他要邀
请孩子们到他家去看看呢。

二．学习词、字

1．出示贴图，认识所画内容

2．出示词语卡片，认读

（抽生将词卡贴到相应图旁）

3．了解家用电器的用途



4．认读生字

（1）齐读

（2）找出易错字，领读、自己读、齐读

三．学习短文

1．初读课文，学生默读

2．指导朗读课文，体会感情，抽读，齐读

重点理解“新居”，“跑前跑后”

3．有感情朗读全文

4．加动作读

5．你还知道有什么家用电器，简单介绍一下。

四．学习生字

1．出示字卡，齐读，留下左右结构的字

2．找出你觉得最难的.

3．难在那里？

4．你有什么办法记住它们？

5．书空

6．找关键笔画、指导书写。

7．分小组学习其余的生字



识字组词教案篇三

教学目的：

1．学会7个左右结构的生字和8个词语。

2．正确、流利地朗读课文。

3．认识这些电器，并懂得它们各有什么用处。

4．培养学生自学生字的能力，观察能力，提高学生的朗读水
平。

教学重难点：

1．学会生字新词。

2．能用自己的话说说家用电器的用途。

教具准备：

贴图、生字卡片、词语卡片、多媒体课件

教学过程：

一．谈话导入

今天，老师带来了一个小朋友，他的名字叫张小弟。他要邀
请孩子们到他家去看看呢。

二．学习词、字

1．出示贴图，认识所画内容

2．出示词语卡片，认读



（抽生将词卡贴到相应图旁）

3．了解家用电器的`用途

4．认读生字

（1）齐读（2）找出易错字，领读、自己读、齐读

三．学习短文

1．初读课文，学生默读

2．指导朗读课文，体会感情，抽读，齐读

重点理解“新居”，“跑前跑后”

3．有感情朗读全文

4．加动作读

5．你还知道有什么家用电器，简单介绍一下。

四．学习生字

1．出示字卡，齐读，留下左右结构的字

2．找出你觉得最难的

3．难在那里？

4．你有什么办法记住它们？

5．书空

6．找关键笔画、指导书写。



7．分小组学习其余的生字

文档为doc格式

识字组词教案篇四

1．认识本课6个生字。

2．有感情地朗读课文。

3．读懂课文内容，哈尔威船长的崇高品质，体会他的伟大人
格。

－、激趣导入

一艘名为“诺曼底”号的邮船在夜晚航行时被撞开一个大窟
窿，情况万分危急。船上会发生什么呢？我们一起来第九课。

板书：9*“诺曼底”号遇难记

二、整体感知

1．看诵读动画，进入意境，感受故事内容。

2．自己读课文，继续感悟。

3．初步交流。

（1）读出自己印象最深的部分。

（2）说出给自己印象最深的人物。

（3）说说还读懂了什么？有哪些问题？

三、深入学习



1．带着问题，再读课文，深入感悟。

2．小组交流。

3．汇报探究结果。

“船长为什么用枪威胁逃生的人”：

（1）船长开始是怎样指挥救助工作的？指名朗读船长的这番
话。

（2）船长在怎样的情况下用枪威胁逃生的人？效果怎样？

（3）船长采取用枪威胁逃生的人的做法怎样？

看图，理解“这尊黑色的雕像”：

（l）“这尊黑色的雕像”指什么？

（2）反复读，抓住“钢铁铸成的，纹丝不动”，体会船长临
危不惧、大义凛然的形象；再联系前面船长争分夺秒救助他
人的情形，充分认识船长的人品。

（3）船长是一个舍己救人、临危不惧的人，在被救助的人的
眼里，船长则更加可敬可爱，他的形象与品质将永远留在人
们心中。

（4）用“这尊黑色的雕像”暗示了船长这一人物的品质与壮
举深深刻在人们心中，永不磨灭。

四、布置作业

1．摘抄最使你感动的句子或段落。

2．将这个故事讲给家长听。



识字组词教案篇五

1．学会本课10个生字，掌握“天文学家、医生、海军、战士、
眼睛、可以、海面”等词语。认识“显、微、潜、遥、极、
艇” 6个字。

2．正确、流利地朗读短文。

3．知道短文中的“眼睛”分别指什么，它们各有什么用处。

4．认识引号。

本课有6个词，3段话。3段话分别介绍了望远镜、显微镜、潜
望镜的作用，说明观察仪器能帮助人看见人的视线达不到的
事物，它们是奇妙的“眼睛”。

学会生字词，知道三种仪器的用处是本课教学的重点。

1．本课的生字卡片；

2．教学挂图或望远镜、显微镜等实物。

1．识字教学

教学生字，注意读准后鼻音“望、睛、艇”，翘舌音“战、
士”。“睛”单字读jing 在词中读轻声。

随生字，认识匚（三框儿）、戈（戈字旁），区别“士——
土”、“观——现”

2．写字教学

“以”的第二笔点，在坚挺的提尖上面一些，右边“人”的.
一捺要变成点；“战”的斜钩起笔高，拉得长。



以下字的笔顺要注意：

医： ” 第六笔为点。

战：右边的笔顺是

以：

三段文字结构和句式相同，都是两句话，先说什么镜是什么
人的“眼睛”，再说这镜的用处。可指导学习第一段，让学
生自学另两段。要联系句子内容，让学生知道“眼睛”的意
思，“可以”的用法。

“眼睛”用上了引号，表明这不是真的人眼，在句中指望远
镜等。

“可以”是说遥远的星星原本是人眼看不见的，用了望远镜，
人们就能够看到了。要通过多朗读来体会“可以”的意思。

识字组词教案篇六

教学目标

1．学会本课14个生字和由生字组成的词语。认识2个生字。

2．能正确读写要求学会的词语。

3．正确、流利地朗读韵文，读懂韵文的意思。

第一课时

一、导入新课，板书课题这节课我们学习识字学词学句

（二）第1课，着重看图学习字词，还要读懂后面的韵文。



（板书课题）

二、看图识词

1．出示课件，观察图画，提问：图上画的是什么？

2．图片与词语卡片对照，认读词语。

三、认识生字

1．自由练习读词语、韵文。边读边画出生字。

2．出示生字卡片，采取多种方式认读，如齐读、指名读、开
火车读等。

3．理解词义：器皿：某些盛东西的日常用具的统称，如缸、
盆、碗、碟等。臼齿：口腔后方两侧的牙齿，俗称槽牙。

4．比较观察，分析字形：用熟字和生字比较，分析记忆字形，
如犬和大、臼和白、爪和瓜、码和妈等。

四、自学韵文

l．自读韵文，初步了解内容。

2．小组合作学习。

（1）交流读懂了什么。先在小组内交流，再在班上交流。

（2）互相质疑、解疑。（相机理解掌握、相关两个词语的.
意思。）

3．小结：像犬、穴、骨、皿、革、臼、页、足、爪这些可以
用来充当部首的字叫部首字。学好部首字很重要，一是可以
利用部首查字法去，二是作为构字的部件可以帮助我们记忆



字音字形和理解字义。

4．指名读韵文，评议指导。

第二课时

一、复习

1．看课件，读词语。

2．读韵文（指读、齐读）。

二、指导书写生字

1．让学生指出自己认为难写的字。

2．教师重点指导写字。臼：第三笔和第五笔是短横，要与白
区分开来，笔顺是：骨：第三笔是，月字底的第一笔要写成
坚。爪：第一笔是平撇，第二笔是竖撇。形：要写好彡这个
偏旁。

三、巩固练习

1．比赛谁记住的生字多。

2．说说为什么要学好部首字？

3．读韵文。

四、完成课后练习

1．第2题，引导学生在田字格中正确书写生字。

2．第3题，指导学生准确找出部首，书写正确。



五、扩展练习你还知道哪些部首字？说给同学们听一听，也
可以写一写。（如：石、口、弓、走等）

识字组词教案篇七

教材分析

本课有6个词，3段话。3段话分别介绍了望远镜、显微镜、潜
望镜的作用，说明观察仪器能帮助人看见人的视线达不到的
事物，它们是奇妙的“眼睛”。

学会生字词，知道三种仪器的用处是本课教学的重点。

教法建议

课前准备

1．本课的生字卡片；

2．教学挂图或望远镜、显微镜等实物。

识字、写字教学

1．识字教学

教学生字，注意读准后鼻音“望、睛、艇”，翘舌音“战、
士”。“睛”单字读jing在词中读轻声。

随生字，认识匚（三框儿）、戈（戈字旁），区别“士——
土”、“观——现”

2．写字教学

“以”的第二笔点，在坚挺的提尖上面一些，右边“人”的



一捺要变成点；“战”的斜钩起笔高，拉得长。

以下字的笔顺要注意：

医：“”第六笔为点。

战：右边的笔顺是

以：

词句教学

三段文字结构和句式相同，都是两句话，先说什么镜是什么
人的“眼睛”，再说这镜的用处。可指导学习第一段，让学
生自学另两段。要联系句子内容，让学生知道“眼睛”的意
思，“可以”的用法。

“眼睛”用上了引号，表明这不是真的人眼，在句中指望远
镜等。

“可以”是说遥远的星星原本是人眼看不见的，用了望远镜，
人们就能够看到了。要通过多朗读来体会“可以”的意思。

朗读指导

句子朗读要突出要点：什么人的和做什么用的，语气要肯定，
速度不要太快。

望远镜／是天文学家的“眼睛”。天文学家有了它，可以看
到／遥远的星星。

练习提示

第一题提示了理解句子的要求。在反复朗读的基础上，先一
项一项地说，然后再合起来连贯地说一说。



第三题是复习巩固生字的练习。学生可以组成本课中的词，
也可以组成其他词语。先让学生口头组同，然后选会写的词
填空。

扩展活动

根据当地实际开展一次科技活动，如：参观科技展览，观看
显微镜下的切片等等，激发学生对科学技术的兴趣。

课时安排教学本课可用2课时。

近反义词

近义词极小——微小

反义词极小——极大敌人——朋友

解词导向

遥远：很远。（例句）我爷爷在遥远的地方工作。

极小：非常小。（例句）手上有许多极小的'细菌。

习题指导

1、天文学家的“眼睛”是望远镜，有了它，可以看到遥远的
星星；医生的“眼睛”是显微镜，有了它，可以看到极小的
病菌；海军战士的“眼睛”是“潜望镜”，有了它，可以在
潜水艇里观察海面上的动静。

2、远（远方）以（以前）医（医生）眼（眼睛）海（海洋）战
（战友）

课文理解



段落段意

第一段（1自然段）：讲天文学家用望远镜看星星。

第二段（2自然段）：讲医生用显微镜看病菌。

第三段（3自然段）：讲海军战士用潜望镜观察海面情况。

中心思想

本文讲了三种奇妙的眼睛及其作用，教育学生热爱科学。

释句导读

“望远镜是天文学家的‘眼睛’”。

“是”是像的意思。“眼睛”加上引号表示它不是指人的眼
睛，而且指望远镜。这句话是说望远镜就像天文学家的眼睛
一样。

实践创新

请小朋友们收集科学家的故事，并把它讲给同学和老师听

识字组词教案篇八

1、学习14个生字，在学习中初步感知会意字的组字规律，边
学习边总结识字规律。

2、能正确、流利地朗读句子。

如何让学生把会意字编成一个个小故事，引发学生识字的兴
趣。



一、猜谜导入

大家都特别喜欢猜谜语，老师下面说两个谜语，看你是否能
猜出是什么字？

（1）把火盖住是一个什么字？（灭）

（2）一人躺在树桩下休息？（休）

老师边说边把“灭”、“休”字卡片贴在黑板上。师问：一
人躺在树桩下休息。为什么是“休”字呢？请大家观看课件。
看后，告诉学生像这样的字叫会意字。

二、学生自学生字

1、学生自己借助汉语拼音读读本课字、词、句，注意把字音
读准确。

2、同桌小伙伴互相读一读，比一比谁读得最好，相互纠正字
音。

3、看看本课的生字有什么特点，请大家说一说。你能不能想
象一下这些生字的由来？

三、小组学习

1、4人为一组，组长带着组员读生字。

2、分析字形，组词，说句。

四、小组汇报结果

教师设计形式如下：

1、会意字识字



（1）学生可以边说边演示

“灭”字的由来：着火了，人们急中生智把一个东西盖在火
上，火就灭了。这就是“火”的由来。

“尘”字的由来：小土一般肉眼都看不见，落下来就是尘土。

“歪”字的由来：不正就是歪。所以把身子不正的人或不正
的物品都称为歪。

“信”：人们把要说的话写纸上，通过邮局送到对方的手里，
就是信。

“休”：一个人躺在树桩下休息，就是“休”。

讲解了这5个字后，请同学们想一想这些字你们是用什么方法
记住的？学生通过观察会发现，这些字都与古人造字的道理
分不开，这些字我们给他起一个名字——叫会意字。有的同
学会问了什么是会意字——会意，是我国古代造字法的一种，
把两个以上的字合起来表示一个意义的造字法。会意字就是
利用“会意”的方法所造的字。

（2）谁说一说在学习时怎样记住会意字？ （只要我们根据
字理去想，就会记得又快又好）

2、品字结构的字

请你再看一看下面的4个字（品、晶、众、森）有什么特点？
学生经过观察，发现这4个字都是由一个相同的熟字组成的。

（1）你是如何记忆这类字的？

“众”：一人为人，两人为从，3人为众。众是人多的意思，
比如群众、观众、都是说有很多人。



“品”：一个口我们一般说尝一尝，3个人坐在一起喝茶，我
们一般叫品茶。所以“品”字有3个口。

“晶”：一个太阳就够亮的，3个太阳放在一起，就是亮晶晶
的。

“森”：一个木是一棵树，很多的树在一起，远远望去就是
一大片森林。

（3）记忆这些字可以编顺口溜

3、谁愿意来说一说你是怎样记住“甘、甜、舌“的？

（1）“舌“是独体字，舌头在人的嘴里，所以古代的古，上
面加一撇，就是舌头的舌。还可以用猜谜的形式记忆：千人
一口。谜底——舌。

（2）“甘”：草字头，小横连，表示的是嘴，一横，表示的
是一样甜的东西含在嘴里舍不得咽下去。

甘还可以用数笔画的方法来记。

（3）“甜”字的由来：味道一般是用舌头尝出来的，所以古
人在造字的时候，用舌头一尝，是甜的。因为甘是甜的意思，
所以“舌、甘”为“甜”。

4、其它字的记忆方法

（1）“亮”：可以用换一部分的方法，用高字的上半部分，
加上秃宝盖，再加上几个的几，合起来就是“亮晶晶”
的“亮”。

（2）“息”：自己的“自”加上“心”就是“息”；自己的
心放松，就是休息。



还可以用猜谜的方法记忆：身残心不残。身去掉下半部分，
加上心就是“休息”的.“息”。

（当学生说字形有困难时，教师要给予必要的引导。）

五、复习巩固

1、老师说字理，同学回答对应的生字。

2、一个同学说字理，大家猜是哪个字。

3、同学说字理，老师猜生字。

六、认识“防、糖、演、束、鼓”五个生字

七、朗读句子

1、大家已经掌握了生字，请你自己读一读句子，看有什么不
懂？

2、小组里互相解决问题，小组里仍然解决不了的提出来，大
家一起讨论。可能会有“品茶”、“甜菜”不理解。

品茶：喝茶，仔细辨别茶的好坏。如：我爷爷可会品茶了。

甜菜：一种草本植物，根可以制糖。北方主要用甜菜制糖。

3、自己读句子，看谁读的正确。

4、指名读——小组读——齐读。

八、学习造句

（1）甜菜可以制糖。



（2）读书看报可以长知识。

（3）我可以把这些句子读得很好。

2、这三个句子中都有“可以”一词。那你能不能也用“可
以”造一个句子。看谁的句子新颖。

（1）坐飞机可以周游世界。

（2）打球可以锻炼身体。

（3）我们可以和动物成为好朋友。

老师相信大家还有更多更好的句子，下面把你自己想的句子
写在书上15页第4题上。没学过的字可以用拼音。

九、作业

（1）今天我们用一种新的方法学习了14个生字，回家后，把
这种方法教给你的爸爸、妈妈或者你们家邻居的小弟弟、妹
妹们。

（2）请你观察我们学校的各个地方，如：板报、标语里有没
有会意字，找出来同学互相说一说。

附：板书设计
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会意字 ——熟字+熟字=字的意思
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品——晶 ——森 ——众

第二课时

教学重点

1、培养学生良好的写字习惯。正确书写14个生字。

2、重点讲解汉字占格的位置以及如何把字写得美观。

教学过程

一、复习检查

1、出示生字卡片，指名认读，读对后，请同学把生字贴在黑
板上。

2、，谁能把这14个生字分一分类？

二、指导书写

好，你们说我们先写哪一部分？按学生的意思指导书写。

1、上下结构的字

（1）如：“歪”字的写法，老师就可以说不正字就会歪，我
们同学写“不”字时，就应该把它放正，怎样就放正了，下
面的正字最后一笔应该写长些，可以稳稳地托住上面的东西。



（2）重点指导“息”字：在写这个字时，应该注意什么？学
生说后，老师进行小结。注意“息”字的上半部分，左边有
一竖，一撇被挡住。“自己”的“自”，要写短撇，撇不出
头。和上节课我们学习的“抱着”的“抱”，右半部分是左
边没有撇，一撇可伸出，指的是写长撇，撇出头。

（3）注意在写“尘”字时第一笔不是竖钩，应该是竖。

（4）自己练习写一个。

（5）指导“亮”字书写。

2、请学生说一说，品字结构的字应该注意什么？

（1）上面部分要写在上半格中间，下面部分的两个部件要写
匀称。

（2）在这些字里，你想提醒大家注意什么？

（3）老师写出一个“众”字，请学生评一评，写得怎么样，
有哪些需要注意的？上面的人字是捺，下面的两个人字有变
化，左边的人字的捺变成了点。

3、独体字的指导

（1）“甘”字的笔顺要注意。每一笔要注意先进人后关门。
写后自己与范字对照一下，再写第二个。

（2）自己写一个。同桌帮助看一看。

4、左右结构的字上节课重点指导过，自己写。（休、信、甜）

老师可以教给学生顺口溜：左右两边是一家，讲团结，讲谦
让，你争我让紧挨上，比例得当字漂亮。



三、自己完成作业

1、15页第3题。

读读比比，再组词语。

古（古代） 尖（笔尖） 火（火车）

舌（舌头） 尘（尘土） 灭（消灭）

品（品味） 从（从来） 林（树林）

晶（亮晶晶） 众（观众） 森（森林）

附：板书设计
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